

恩典與信實的神

列王紀下 13 章

莊劉真光師母

前言

北國以色列的君王亞哈行惡比以前的列王更甚，神就吩咐先知以利亞去膏寧示的兒子耶戶為以色列王。耶戶遵行神的命令擊殺亞哈全家，神就應許他的子孫必接續他作王直到四代。但耶戶不盡心遵守神的律法，不離開耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪，神就使亞蘭王哈薛攻擊以色列在約旦河東之地。耶戶的兒子約哈斯，約哈斯的兒子約阿施，相繼作王，但他們都效法其父行耶和華眼中看為惡的事，神就屢次把他們交在亞蘭王手中。然而當他們轉向神，呼求神的時候，神就向他們施恩。不但如此，神是信實的，絕不背棄祂與亞伯拉罕，以撒，雅各所立的約。向以色列人忠誠的守約施慈愛，施恩憐憫他們，不將他們滅盡。然而他們若繼續背逆不悔改，神的恩典不是無止境的施予，至終神的信實必趕逐他們離開應許之地。

I. 背逆，刑罰，與恩典 (13:1-9)

1. 約哈斯接續其父耶戶作以色列王 (13:1)。
2. 神對於約哈斯王屬靈的評審 (13:2)。
3. 根據立約的祝福與咒詛，不遵守神的誠命就帶來神的刑罰 (13:3)。
4. 13:2-5 乃是類似士師時代循環的模式：犯罪→被交在仇敵手中→呼求耶和華→耶和華就為他們興起一位拯救者。
5. 救恩來自於向神呼求，神就垂聽、察看，然後作出行動。
6. 以色列人一貫的模式乃是以再度繼續的叛逆來回應神的恩典 (13:6)
7. 以色列的背逆帶來亞蘭王屢次的攻擊，導致他們的軍事力量大大的被削減 (13:7)

II. 恩典與信心 (13: 10-19)

1. 約阿施接續其父約哈斯作以色列王 (13:10)。
2. 神對於約阿施王屬靈的評審 (13:11)。
3. 約阿施為即將失去先知以利沙而哀慟 (13:14)
4. 以利沙以行動的比喻和解釋宣告神的恩典將使以色列戰勝亞蘭人 (13:15-17)
5. 以利沙再次以行動的比喻作為對約阿施王信心的試驗 (13:18-19)

III. 死與生 (13: 20-21)

1. 以利沙死了，埋葬了 (v20a)。
2. 摩押人犯境 (v20b)。
3. 以利沙的骸骨使死人活起來 (v21)
4. 作者將此事件和以利沙與約阿施的事件並列之目的，乃是再次肯定以利沙是耶和華這位永生神的先知。他雖然死了，但神藉他所宣告的話語，必定成就。

IV. 神的信實與神話語的應驗 (13: 22-25)

1. 神是信實的，祂因以色列的背逆，按照西乃山之約的咒詛施行刑罰。然而，同時神也不背棄祂與以色列先祖所立的約 (13:22-23)。
2. 神的話語是神聖不可侵犯的，必然應驗 (13:24-25)。

討論問題：

- (1)你曾否經歷因自己的背逆，而帶來神管教的刑罰？這樣的刑罰是否領你悔改，向神呼求拯救？一旦從困苦中得釋放，是否又再度背逆？如何才能領受管教而不再落入同樣的罪中？請分享討論。
- (2)亞伯拉罕被稱為“信心之父”，因他的信心曾經過試驗且被證實(創 22 章)。你曾否經歷信心的試驗？結果如何？請分享。
- (3)你對於神的恩典，神的信實認識有多少？這樣的認識如何影響你對神的敬拜與你日常生活？